热点思考/政策解读/案例剖析/典型推介 2021/4/27 星期二 责任编辑 陈祈

龙头企业•家庭农场•农民合作社

农村老面粉闯出新时代农民致富路

2006年,黑天青成立合作社抱团发展。在当时,合作社也算一个新鲜事物,大家不知道成立合作社有什么好处,但是老黑认准了众人 拾柴火焰高的老理儿,艰难说服5户人家一起成立了最初的荥阳市灵素农业生产专业合作社。十年磨一剑。合作社成立10多年来,尽管 经历了风风雨雨,但始终坚持"把质量放首位,视顾客为上帝"的原则,对合作社成员从种植、管理、收获层层把关辅导,对消费者践行了品 质优良、吃得放心的产品质量保证。



河南省荥阳市灵素农业生产专业合作社 理事长黑天青原本是一个裁缝,还在安徽当过 几年服装学校的老师,20世纪90年代在郑州 开了自己的时装店,因为人实在、重信用、讲承 诺,与店里的老顾客逐渐成为了朋友。老顾客 们时不时地跟他说,"老黑,给你老家自己种的 玉米糁、麦仁还有自己磨的面粉捎来点儿呗。 老黑总是嘿嘿一笑,在回老家的时候带来自家 种的农产品分给老顾客食用。时间一长,老黑 觉得老家的这些面粉原来也有大市场,于是就 此走上了从农之路。

闯市场、洗品种、抓良机. 走合作化发展道路

小麦品种很多,但是符合特定消费者口味 的品种并不多,做出好面粉,品种是关键。为 此,黑天青经常到河南省农科院购买新的小麦 高产品种。2004年、2005年刚好省农科院制定 有小麦十亩连片、百亩连方推广项目,黑天青 就说服村民一起连片种植省农科院的小麦品 种。2006年,荥阳一位老干部建议黑天青成立 合作社抱团发展。在当时,合作社也算一个新 鲜事物,大家不知道成立合作社有什么好处, 但是老黑认准了众人拾柴火焰高的老理儿,艰 难说服5户人家一起成立了最初的荥阳市灵 素农业生产专业合作社

合作社生产基地设在广武镇后王村,距河 南省会郑州市区20公里,交通便利、气候宜 ,土地肥沃,处于中原粮仓之中,是生产优质 小麦、玉米、蔬菜、水果的好地方。 合作社成立 后以推广先进农业技术为主线,以提升农作物 品质为目的,为成员和种植户提供农业生产新 技术推广服务,组织开展农产品的生产、加工 和销售,团结农民兄弟一起闯市场。

树品牌、抓生产、稳品质、 提升农产品市场竞争力

考虑到长远的市场发展,合作社于2006年 注册了"硅珍""硅灵"两个农产品商标,探 索打造属于合作社的自有品牌。2007年,合 作社的生产基地通过了省农业厅"无公害农 产品产地认证",2008年合作社产品通过了农 业部"无公害农产品认证"。成员种出的农产 品不仅增加了产量,也提高了品质,深受群众

为稳定产品品质,合作社向成员提供统一 购种、统一播种、统一供应农资、统一田间管理 技术、统一联合收割的"五统一"生产服务,不 仅有效保证了粮食品质,还避免了品种掺杂。 等到收获后,合作社按高出市场10%的价格收 购成员的小麦,再用本社的磨面机分别加工成 70#粉、78#粉、85#粉及全麦粉,统一印制包装 袋,以合作社的"硅珍"商标统一销售。合作社 还利用自产的面粉加工生产馒头、挂面等,不 少顾客反映老黑的面粉价格不贵、质量有保 障,吃得出麦香味儿。

为提高合作社市场竞争力,谋求更好的发 展,合作社与安徽硒谷生物科技有限公司签订 合作协议,开发富硒农产品。目前,合作社试 种的玉米、小麦、蔬菜等农产品硒含量已达到 国家标准,通过了第三方检测机构认定,富硒 小麦 2020年亩均产量达 1350斤,富硒玉米亩 均产量达1580斤,为今后开辟更大的市场趟 出了一条新路。

拓销路、求发展、多措并举. 扩宽产品销售渠道

为把好产品变着法儿地卖出去,增加合作 社收入,增加成员收入,合作社在广拓营销渠 道上做足了功夫,先是在郑州市区开设专卖 店,专门销售合作社生产的面粉、挂面、麦仁等 各类粮食初加工品,实行批零一体化,产供直 销,树立口碑:再根据市场需求推陈出新,请专 人设计不同档次包装,以适应不同消费者的购 买需求。合作社还专门购置了2台运输车,为 客户提供50公里以内的免费送货上门服务,逐 渐提高了合作社产品的认知度和运营效率 合作社现在郑州拥有实体店铺7家,辐射周边 100多个社区,消费人群达70余万人。合作社 还积极利用互联网资源,通过12316益农信息 社、微信群等平台,开展线上同步销售。 之外,合作社还多次利用参加农产品交易会、 农业博览会的机会,向社会公众宣传推介优质 产品,得到了广大消费者的认可,为打造本社 农产品品牌打下了坚实基础。

为农想、带农干、增收致富. 共同踏上小康路

合作社创办以来,坚持"民办、民管、民受 益"原则,以市场为导向,以服务成员为宗旨, 为成员提供信息、技术、销售、种植、运输等服 农忙收获季节,合作社组织机手及配套农 机具和车辆进行抢收,对有困难的农户想办法 先收,并给予经济上的照顾。老黑常说:"合作 社就是要有难同当、有福同享,社里兄弟有困 难,合作社就得想办法解决,只有这样,合作社 才会发展得更好!"农闲季节,合作社邀请农业 专家为成员及周边种植户免费进行"小麦高产 栽培技术培训",免费发放专业书籍,方便成员 及时学习充电。合作社还开通了农技专家热 线,成员在生产管护过程中有任何问题,可以 随时向专家咨询,充分调动了成员学习农业知 识和先进技术的积极性。

为成员做好服务的同时,合作社的收益也 在逐年提高。2020年,合作社经营销售收入 400.26万元,其中成员交易收入358.54万元, 可分配盈余46.69万元,提取了3.98万元公积 金后剩余的42.71万元盈余,按交易量向成员 扳还 36.06 万元(占84.4%), 按成员出资额扳还 6.65万元(占15.6%),成员平均年收入高出当 地农户30%以上,实现了合作社与成员共赢的 局面。

经计多年的发展 合作补扣获得了多项荣 誉:2008年被评为"市级示范社";2010年被河 南电视台授予"特邀农业科技示范单位";2012 年被评为"省级示范合作社",被河南电视台授 予"河南省特色种植十佳示范合作社":2013 年被评为郑州市农民专业合作社"百强社"; 2014年被评为"国家农民合作社示范社" 2018年9月被河南广播电视台评为"第一个中 国农民丰收节听众最喜爱的农业专业合作 社"。合作社理事长黑天青也于2011年被评 为河南省"优秀农村实用人才",先后两次应邀 参加中国农经产业发展论坛,被授予"农经榜 样、中国骄傲"奖章。

十年磨一剑。合作社成立10多年来,尽 管经历了风风雨雨,但始终坚持"把质量放首 位,视顾客为上帝"的原则,对合作社成员从种 植、管理、收获层层把关辅导,对消费者践行了 品质优良、吃得放心的产品质量保证。

【案例】

技能培训 为乡村振兴添"牛劲"

春回大地,又到了一年一度的 春耕,白七十一在田里翻地,准备播 种的同时还要忙着在合作社接生牛

白七十一家住科右中旗额木庭 高勒苏木吴龙宝嘎查,是科右中旗 禾馨种养业专业合作社负责人,合 作社聘有3名员工, 养殖80多头牛。

谈到由科右中旗农科局主办的 "2020年度高素质农牧民培训班", 白七十一赞不绝口:"参加培训班不 仅能知道最新的国家政策,还学到 了新型种植养殖技术,对我发展好 牛产业特别有帮助。"参加培训后, 他将新技术应用到农业生产中,还 主动指导其他村民学技术、用技术, 依靠科技生产增收致富,直接带动 嘎查29户贫困户脱贫。

为做好"牛文章",真正让新知 识,新技能被农民掌握。近年来,科 右中雄以新型职业农牧民培育为抓 手,立足乡村发展实际,贴合农牧民 知识所需,通过激请自治区农牧专 家、与中国—加拿大肉产业联盟合 作、开展高素质农牧民轮训以及产 业发展指导员下乡宣讲等形式,解 决农牧民群众在肉牛养殖、青贮种 植制作过程中面临的实用技术难 点,推广新品种、新技术、新饲养观 念,不断提高农牧民科学养殖水平, 带动全旗牛产业高质量发展,将科 右中旗肉牛产业发展推向新台阶

"新职业农牧民有别于传统农 牧民,通过培训让农牧民掌握先进 的种植养殖技术,培养了一支有文 化、懂技术、会经营的新型职业农牧 民队伍,为乡村振兴提供人才保障 和智力支撑。"科右中旗农广校校长 赛音额尔敦说。

科右中旗农科局副局长北常宝 介绍,2020年的课程设置以肉牛产 业为主,包括品种改良、养殖技术、 青贮饲料种植等课程,聘请具有丰 富经验的专家教授进行授课,理论 与实践相结合,通过蒙汉双语授课, 更加注重实用性和针对性

为进一步加强实践性教学,科 右中旗农科局还壮大产业发展指导 员专家组的力量,让这支专业队伍 活跃在乡村一线显身手

这两年, 巴彦呼舒镇罕乌拉嘎 查的贫困户不仅脱了贫,全嘎查牛产业也发展得"风生水起"。嘎查宝 山一家的生活原本非常贫困,在有 效的产业扶持和产业指导员的帮助 下,将牛发展到12头,家庭年收入 达到了7万元。 与宝山家相隔不远 的齐国海家,棚圈里又新添了几头 牛犊,让他开心不已

"为更好解决农牧民群众的种 植养殖方面的问题,局里专门建立 了微信群,农牧民群众有什么疑问, 可以直接找专家咨询,还能帮他们 对接销路,旗里还分发了36座膨化 设备和24台青贮机,供嘎查集体经 济免费使用。"科右中旗农科局副局 长包玉亭介绍说。